

5G 来了 宽带与其担心“下岗”不如创新求生



如果时光倒流，很多人大概不会相信，有一天，“大哥大”取代了固定电话、手机“消灭”了寻呼机、智能电视终结了DVD……在科技日新月异发展的今天，只要敢想，似乎一切皆有可能。

日前，宽带发展联盟发布的2019年第二季度《中国宽带速率状况报告》显示，2019年第二季度我国固定宽带网络平均下载速率达到35.46Mbit/s，年度提升幅度达66.4%。5G正式商用前夕，北京、上海等一线城市在推进“5G之都”建设的同时，在宽带建设方面也在着力打造“千兆之城”，二者都能为用户提供高达1Gbps的超大带宽。

有了5G，是否还需要宽带？这早已不是新鲜话题。而此次一线城市重拳打造“千兆之城”，更让广大网民深感，宽带业务满满的“求生欲”。

那么问题来了，5G究竟会不会取代宽带？面对来势汹汹的5G大潮，宽带业务又该如何创新求生？

二者本质区别在于无线与有线

1994年我国首次正式运行2G实验测试网络，2007年开始启动3G测试，2013年推出4G网络。很多人或许还记得，智能手机屏幕上方的网络标识从3G变为4G的喜悦。短短几年后，第五代移动通信系统——5G又一次成为通信业和学术界探讨的热点。

5G网络，又常被称为4G网络的升级版。它和宽带在功能上有哪些不同？它们各自在技术和商业上的优劣势是什么？

北京工业大学信息与通信工程学院教授张延华在接受记者采访时表示，5G和宽带在功能上、技术和商业应用上各有不同。具体说来，5G和光纤宽带的差别，主要体现在功能定位上。5G网络属于移动端网络，主要接入各种移动智能终端，宽带则属于网页端接入，二者在信号传输路径上存在差异。

“其次，两种网络在稳定性上存在较大差异。5G网络采用了更高的频率，也就意味着，其信号穿透能力、绕射能力、抗干扰能力受高频影响而大大降低，这使得5G网络信号的传输稳定性较差。相较而言，光纤宽带网络是基于有线传输，故信号传输的稳定性要远强于5G网络。此外，在交换频率上，宽带比无线网络要高出许多。”张延华说。

“无线的好处是不受地域限制，未来多数家庭都会选择无线上网模式。”北京友友天宇系统技术

有限公司首席执行官、中国电子学会云计算专家委员会委员姚宏宇在接受记者采访时表示，由于通信技术实现模式的不同，5G和光纤宽带有着根本的区别，宽带信号通过光纤进行传输，故信号稳定性较高。而5G信号和4G/3G一样，由于依靠无线传输模式，易受到外界干扰。二者本质的区别，其实就是无线与有线的区别。

总之，5G移动网络和网页端宽带网络是两种不同的网络，二者都有存在的价值：前者具有无缝接入的技术优势，后者则能提供较为稳定的联网环境。

不是非此即彼而是相互融合

既然二者都能提供千兆级超大带宽，5G又具备光纤宽带所不具有的连接便捷性，那么5G是否可以替代宽带呢？

对此，张延华表示，光纤宽带接入与5G移动接入各有优势，二者间的关系不是互相替代，而是相互融合、协调发展，共同实现信号的广域覆盖。

“宽带网络已覆盖大客户及上亿家庭用户，这种网络接入模式稳定性强，具备提供千兆速率的能力。5G网络则适合于移动场景，以及难以采用有线方式的场景，它能更加快速、灵活地满足临时性覆盖需求。”张延华说，宽带和5G的协调发展，可推动固定电话网和移动互联网技术的融合发展，以及未来我国的网络部署，从而有效促进高带宽业务应用的发展，如4K/8K高清视频、云游戏等。

同时，张延华和姚宏宇都认为，在某些应用场景上，二者存在很强的互补性。通常在消费类市场领域，5G可在一定程度上替代有线光纤宽带，但在政务、金融等高端应用领域，二者则不具有相互替代性，只能应用有线接入模式。

“判定5G是否会‘干掉’宽带，主要看的其实就是应用场景。如果大多数场景都能用上5G，且完全不需要宽带，并能让用户享受到原来体验不到的东西，那替代的可能性就会很大。但就目前而言，在云数据中心等通信基础设施领域，宽带依旧会占主流。”姚宏宇说。

此外，由于建设成本和售价等因素，宽带短时间内“下岗”的可能性很小。

在姚宏宇看来，5G建设目前面临的最大问题就是成本，有机构预计相关投资或达上万亿元。而宽带网络经过此前20年的投资发展，相关技术不断升级，现已比较成熟，无需大额投入，用户认可度高。

“众所周知，个人用户通信服务是按使用量收费的。若以家庭为单位购买宽带服务，每月仅花一二百元即可实现包月不限量使用。若购买无线网络不限流量服务，要么每月要花费上千元，要么用到一定量就可能被降速。如果5G和宽带的服务资费接近或差不多，或者5G资费下降到用户可以接受的程度，5G取代宽带的可能性就会很大了。”姚宏宇说。

近期，我国三大运营商陆续宣布，或将停售4G达量限速套餐。业界普遍认为，在国家“提速降费”政策的持续推动下，4G流量的价格已经接近极限，未来不会有太大的降价空间。而5G资费的逐步下降，还需要一定的时间。因此，宽带网络、尤其是千兆宽带套餐的性价比优势就更加凸显出来。

找准发展方向深挖用户需求

那么，面对奔涌而来的5G大潮，宽带业务又该如何创新求生呢？

随着智能家庭业务建设的深入，物联网、云计算、人工智能、大数据等先进信息技术运用对于网络条件，尤其是针对家庭场景的宽带速度和稳定性等方面的要求也会水涨船高。一些行业分析人士告诉记者，5G时代，习惯了千兆网速的用户将会越发挑剔，要想赢得用户的认可，宽带业务必须提供更加完善的体验与服务。

张延华认为，面对5G大潮，宽带业务必须充分发挥自身优势，为需要安全、稳定、可靠技术支持的大客户提供优质的服务，这是5G移动网络尚无法满足的业务需求。

“未来，随着5G建设和成本问题的解决，宽带业务一定会出现萎缩。未雨绸缪，宽带业务一定要找准自己的发展方向，找到那些需要极高稳定性网络保障的客户。企业机构要建立数据中心，需要稳定服务，短期内无法通过无线通信来实现。那么，延伸到企业的服务依旧会依赖宽带，这是体现宽带稳定性优势的地方，也是宽带业务未来创新的发力点。”姚宏宇坦言。

姚宇宏对记者说，在5G概念刚刚兴起时，曾有很多人担心，5G是否会取代宽带。当5G时代真正来临时，人们慢慢发现，5G更像是一条鲑鱼，推动宽带业务在性价比、智慧家庭和体验服务上发挥潜能。

“短期内，5G不会取代宽带，而是重新定义了什么是‘好’宽带。”姚宏宇说。

(据《科技日报》)